首届海南省研学旅游

指导师技能大赛落幕

总工会、省旅游和文化广电体育厅指导,省财贸旅游农林水利工会、省旅游协会联合主办的2025年首届海南省研学旅游指导师技能大赛在海口落

幕。评选出一等奖2名、二等奖3名、三等奖5名

学匠心启未来"为主题,旨在加强研学领域高技能

人才培养,以赛促学、以赛促训,培养一批高水平研

初赛、决赛等环节。决赛现场,20位选手立足海

南本土特色资源,从热带雨林生态观察到海洋科

学探究,从黎锦非遗传承到人文价值深耕研学,一

系列参赛作品不仅深度挖掘海南自然禀赋与文化

底蕴,更注重实践导向与价值传递,形成了一批兼

慧,也在孩子们心里种下爱国的种子。"获得一等奖的选手黄德潭介绍。省总工会相关负责人表

示,将持续聚焦海南重点产业、新兴业态的技能需

求,打造更多像研学旅游指导师技能大赛这样的

精准化、专业化竞赛平台,让更多劳动者在自贸港

"我们设计的《揭秘更路簿,探寻海南渔民的 航海智慧》,以更路簿为核心资源点,通过'闯关 式'的教学模式,让同学们感受到渔民的勇敢和智

具专业性与落地性的优质研学课程。

建设的舞台上展现技能风采。

学旅游指导师,持续提升全省研学旅游服务品质。

本次大赛以"建功自贸港·劳动筑梦想——研

据了解,大赛精心设计竞赛流程与内容,设置

及优秀组织奖7家。

本报11月3日讯(记者祝勇)11月1日,由省

# 跑车路上有个暖心"家"

## 琼山区桂林社区聚焦"五大定位"打造货车司机驿站

"跑长途车最怕找不到地方歇脚,这个驿站能洗澡、洗衣,还有食堂,真是太贴心了!"11月3日,刚结束跨省运输的货车司机张亮走进琼山区桂林社区货车司机驿站,忍不住连连称赞。

今年7月以来,市委社会工作部、琼山区委社会工作部、琼山区总工会等单位联合打造了桂林社区货车司机驿站,围绕"歇脚休憩、社区互助、自治自理、心灵归属、公益反哺"五大定位,切实回应货车司机在出行、生活、情感等方面的核心需求,让常年奔波在外的他们既能"歇好脚、吃好饭",也能"解难题、无忧虑"。

□本报记者 周慧



货车司机在琼山区桂林社区货车司机驿站内歇脚休憩。 本报记者 **康登**淋 摄

#### 一站式服务破解旅途痛点

11月3日8时许,来自江西的张 亮卸完一车瓜果后走进驿站,志愿 者迎上前:"师傅,淋浴间往里走,洗 漱用品和洗衣粉都免费!"热情的招 呼让张亮心头一暖。洗完热水澡, 给手机充上电,他第一时间拨通妻子 的电话:"我现在在海口的一个驿站, 有吃有喝,洗了热水澡,衣服也洗了, 你放心……"

记者走访发现,桂林社区紧邻南 北水果市场和蔬菜批发市场,每日货 车往来频繁,货车司机普遍面临"吃 饭难、洗澡难、洗衣难"等现实问题。 驿站针对性设置的淋浴间、洗衣区、 厕所、食堂、休闲区五大功能区分区 清晰、设施齐全,实实在在解决了司 机们送货途中面临的难题。

"之前不少司机反映需要洗漱用品,我们立即配备了一次性套装,既卫生又方便。"站点社工李琴介绍,驿站通过现场访谈、问卷调研等方式,梳理出"司机需求清单"与"社区资源清单",动员商户、社会组织、居民志愿者等多方力量,为司机提供

"天南地北的司机,如今像家人一样 互相照应"

精准服务。

"衣服洗完能烘干,两荤两素的餐食只要16元……大家的需求被听见、被解决,真的感受到被尊重。"来自广东的货车司机王宏伟说,不少"货友"把这儿当成了"家",主动参与自治,组建"司机帮帮团"和互助群聊,"天南地北的司机,如今像家人一样互相照应!"

### 定制化关怀传递城市温度 "孩

"师傅,喝杯茶,有什么需求尽管说!""驿站就在附近,功能很全,欢迎你们来!"近日,桂林社区党员志愿者带领货车司机志愿服务队走进周边市场,开展"需求导向、服务联动"系列公益活动,并为困难司机送上生活物资。

司机陈鸿斌是志愿服务队中的 积极分子。他曾因车祸落下病根,生 活一度陷入困境。"驿站不仅帮我找 工作,还送来米面粮油,让我不再是 一个人硬扛。"陈鸿斌笑着告诉记者, 如今,他也成为了一名志愿者,想要 尽自己所能回馈社区,希望把这份温 暖传递下去。

7月以来,驿站组织社工和志愿者,跟随货车司机记录他们装卸货物、检修车辆、短暂休整的真实瞬间。8次实地寻访、42张工作影像,定格下这群"公路行者"专注而坚毅的身影。

照片里,有司机正在俯身检修轮胎,双手沾满油污,眼神却沉着坚定;也有司机在晨光中做发车前的最后检查,朝阳洒满他的肩头。"跑长途最盼家人安心,这照片拍得好,孩子看了说'爸爸工作的样子真帅'。"司机李师傅摩挲着相框,语气

"孩子看了照片 说'爸爸工作的样子 真帅'"

颇为温柔。

"驿站的启用,不仅是补齐民生短板的务实举措,更是优化营商环境、推动基层治理的创新实践。"桂林社区党支部书记陈伯龙表示,接下来将持续强化党建引领,整合多方资源推进驿站建设,把调研成果转化为服务实效,实实在在地解决货车司机群体的操心事、烦心事、揪心事,真正让"车轮上的奋斗者"感受到海口这座城市的温暖与关怀。

### 龙华区秋季专场 招聘会明日举行

本报11月3日讯(记者陈歆卓 特约记者萧海山)记者从龙华区获悉,2025年龙华区秋季专场招聘会将于11月5日(周三)上午9:00—12:00在海口会展工场举行,活动将汇聚来自多个行业的100余家企业现场组团揽才,为求职者和用人单位搭建精准高效的对接平台。

招聘会以"封关在即'职'等你来"为主题,服务对象包括省内未就业人员,如大中专应届毕业生、往届毕业未就业学生、青年人才、技能技术型人才、退役军人以及其他有就业意愿但未就业人士等;省内用人单位、产业园区及园区内用人单位、国企、优质民企等其他有用工需求的单位。

目前已有来自教育、医疗、旅游、互联网等行业的多家企业报名参会,提供会计、人事专员、管培生、软件工程师等多层次、多类型岗位。现场还将设置政策宣传以及就业指导服务专区,免费为求职人员提供政策解读及就业指导等服务,助力提高求职成功率。有意向的求职者届时可前往龙华区滨海大道42号海口会展工场参会应聘。

本场招聘会由龙华区人社局指导,海口市(龙华)人力资源服务产业园主办。

#### 数字赋能精细管理

### "龙华网格服务码" 增设社会救助板块

本报11月3日讯(记者陈歆卓 特约记者萧海山)记者从龙华区获悉,"龙华网格服务码"新增的社会救助板块日前已上线运行,标志着龙华区社会救助工作迈入数字化、智能化、精细化发展新阶段。

据了解,"龙华网格服务码"是龙华区以高效服务、精细管理为突破口,依托数字化技术开发的线上办事平台。此次新增的社会救助板块将传统线下救助窗口延伸至群众"指尖",打破时间与空间限制。群众只需通过手机扫描二维码,即可随时随地在线提交救助申请、查询办理进度、了解政策信息,实现"掌上通、少跑腿、快响应"。平台整合了低保、特困、临时救助等多项救助业务,提升服务效率,让救助更便捷、更透明、更高效。

在推进"线上办"的同时,龙华区充分考虑老年人、残障人士、低收入家庭等特殊群体的实际困难,针对出行不便、智能设备使用不熟练的群众,组织社区工作者、网格员、志愿者等力量,提供线上帮办、上门走访、政策解读、材料代填、全程代办等贴心服务,通过"线上+线下"服务双轨并行,保障救助政策精准落地、应助尽助,让救助服务更有温度、更有力度。

## 2025年海南省五人制足球公开赛海口落幕

本报11月3日讯(记者甘燕鸿)11月2日下午,2025年海南省五人制足球公开赛在海口世纪公园足球场落幕。决赛中,海南红色战车队以4:1战胜龙泉人食品队夺冠,龙泉人食品队获亚军,盛悦建筑(海港星旗)队获季军。

决赛中,海南红色战车队在上半场优势明显,队员何敦钰连入两球,助球队2:0领先。易边再战,状态火热的何敦钰再进一球,海南红色战车队以3:0领先。龙泉人食品队并未放弃,由李开科扳回一城。然而海南红色战车队很快由郑庆钊再人一球,4:1锁定胜局。至此,海南红色战车队从小组赛至决赛保持六战全胜并最终夺冠。

今年我省五人制足球公开赛共16支球队参加,进行了32场角逐。赛事的举办促进了我省五人制足球的普及与发展,为"体育+旅游"融合发展注入新动能。本次比赛由海南省旅游和文化广电体育厅主办,海南体育职业技术学院(海南省训练竞赛管理中心)承办,海南省体育总会执行。

#### "市集+路演"-

## "青春小店" 汇聚创业梦想

本报11月3日讯(记者周慧)11月1日晚,"'趣'逛市集·'取'悦青春"2025年海口市"青春小店"青年创业服务市集、路演活动在海口桫椤湾文化商业街举办,积极搭建青年创业展示与交流平台,丰富城市青年文化生活。该活动由团市委主办,市青年创业就业促进会承办。

当晚,夜幕降临,近20家"青春小店"点亮街区,涵盖潮玩手作、创意DIY、暖心餐饮等多种业态,每一处都充满新意与温度。市民游客在未完工的棱镜珊瑚首饰前驻足,将"海的浪漫"戴在指尖;孩子们围聚在非遗糖画DIY摊位旁,紧盯琥珀色糖丝勾勒出小动物,眼中洋溢着惊喜;音浪区内,轻快的旋律伴随夜色,将晚风酿成惬意……近千名市民游客穿梭其中,直至夜深,市集内仍弥漫着活泼的烟火气息。

活动还设置了创业路演环节,10位"青春小店"店主依次登台,讲述各自的创业故事。有人坚守手工制作的初心,有人执着于挖掘小众产品,还有人将生活巧思融入产品设计,真挚的分享引来阵阵掌声。

路演现场邀请了国家一级企业培训师王斌华、海南省创业培训讲师曹文清、海口市青年创业导师卢琦等5位导师,围绕小店运营策略、成本控制、利润优化等实际问题进行分析解读,用专业经验为创业者拨开迷雾。创业青年纷纷表示,集市拓宽销路、路演分享经验的活动形式让大家收获满满,有效增强了创业信心。



#### 秀英区海秀镇打造便民"小市场"

## 精准施策"聚烟火"堵点变身"幸福点"

"以前这里堵得水泄不通,现在不仅秩序井然,买菜还特别方便。"11月3日,秀英区海秀镇周仁村村民严阿姨在新建的便民疏导点挑选蔬菜时,连声称赞当前整洁有序的市场环境。

昔日占道经营、交通拥堵的"治理堵点",如今已蝶变为环境清爽、"烟火气"十足的"幸福点"。这一喜人转变,源于秀英区海秀镇坚持党建引领,指导下辖村创新基层治理模式,通过打造便民疏导点、特色夜市等"小市场",精准破解人居环境整治难题,用精细化服务托起了民生"大幸福"。

#### □本报记者 陈丽园 特约记者 陈创淼

#### 巧解占道难题 建疏导点获"双赢"

"电动自行车和摊贩挤在一起,车多人多,每次开车回村里都很头疼。"回忆起以前,周仁村租客李先生仍颇有感触。曾经,周仁村村口是流动摊贩的聚集地,路面上菜叶、垃圾随处可见,拥堵的交通成了村民和租客的"日常烦忧"。

面对治理难题,周仁村没有采取"一刀切"的整治方式,而是秉持"疏堵结合、服务为民"的理念,在海秀镇政府的指导下,严格落实"四议两公开"民主决策程序,创新采用土地承包合作开发模式,建成了占地约300平方米、拥有80个摊位的便民疏导点。

"疏导点的产品种类齐全,质量还有保障,不仅方便周边群众生活,还带动了村里群租楼租金上涨。"周仁村党

支部副书记严教博介绍,该疏导点不仅实现了"退路人市,还路于民"的治理目标,每年还能为村集体带来稳定租金收入,更直接解决了100余人的就业问题,真正实现了民生改善与集体增收的"双赢"。

## 一 激活夜间经济 便民夜市添"引力"

如果说便民疏导点填满了周仁村 的日间烟火,水头村的便民夜市则点亮 了海秀镇的夜间经济。

夜幕降临,水头村夜市里灯火璀璨、人声鼎沸。一个个摊位整齐有序,环境干净整洁,烧烤的香气、水果的清甜、特色小吃的风味交织在一起,氤氲的烟火气不仅满足了周边居民和外来租户的夜间消费需求,更让这里成为提升城镇活力与吸引力的新地标。

但在以前,这里也是流动摊贩扎堆

的区域,占道经营堵塞交通、油烟噪声扰 民、环境卫生脏乱……既影响居民日常 生活,也制约了夜间经济的健康发展。

为破解这一乱象,海秀镇指导水头村盘活村内闲置空地,精准规划打造了占地约4亩、设有100个固定摊位的便民夜市。通过推出初期降租、创业户免租等优惠政策,吸引流动摊贩"安家落户",同时配备专门的保洁、安保团队,实行"定人定岗定时"管理,全方位保障市场环境卫生与经营秩序。

据统计,目前水头村夜市已吸纳78 家流动摊贩规范经营,同样解决了100 多人的就业问题,让夜间经济成为村民 增收的"新引擎"。

海秀镇相关负责人表示,下一步将继续聚焦群众"急难愁盼",持续优化市场布局、提升服务品质、拓展功能业态,让"小市场"升级为惠及民生的"大平台"。



11月3日,干净整洁的周仁村便民疏导点前,市民正在挑选蔬菜。 本报记者 石中华 摄